

Põlva Linnavolikogu 13.juuni 2007.a  
määruse nr 20 „Põlva linna tervise-  
strateegia 2007 – 2013”

L i s a

# PÕLVA LINNA TERVISESTRATEEGIA AASTATEKS 2007 – 2013

Põlva 2007

## SISUKORD

Sissejuhatus	3
1. Põlva linna arengukava visioon 2007-2013	3
2. Demograafiline analüüs	4
3. Organisatoorne juhtimine	5
4. Tervishoid	6
4.1 Suremuse põhjused Põlva linna elanike seas	6
5. Eluviisid, käitumismallid	7
5.1 Kokkuvõtte Faktumi uuringu “Põlva linna elanike rahulolu elu-olu ning terviseliikumise ja aktiivse eluviisi vastu” tulemustest	7
6. Elu- ja töökeskkond	8
7. Terviseliikumise seotud organisatsioonid	9
7.1 Rajatised	9
7.1.1 Põlva linna avaliku sektori spordirajatised	9
7.1.2 Laste ja noorte spordiväljakud	9
7.1.3 Väikelaste mänguväljakud	9
8. Sportlikud tegevused ja vabaaja sisustamise võimalused	10
8.1 Spordiklubid	10
9. Põlva linna arengukava 2007-2013	11
9.1 Strateegilised eesmärgid	11
9.2 Arengueeldused	11
9.3 Probleemid	11
10. Tegevuskava	12

## **Sissejuhatus**

Käesoleva strateegia koostamise aluseks on programmi INTERREG III A poolt toetatud projekt "Heaolu tõstmine terviseliikumise kaudu piireületavas koostöös" aastatel 2005 - 2007. Projekti partneriteks on 7 Eesti Tervislike Linnade Võrgustiku kuuluvat linna ning 7 Lõuna-Soome valda.

Seoses linna kiire arenguga on vajalik strateegia, mis sõnastab tervise edenduse ja arengu eesmärgid ning näitab suunad eesmärkideni jõudmiseks. Linna terviseplaan vajab pidevat arendamist inimarengu jätkusuutlikkuse tagamiseks.

### **1. Põlva linna arengukava visioon 2007-2013**

Põlva on avatud ja arenev piirkond, mida iseloomustab tervislik ning turvaline elu- ja töökeskkond, kus hoolitakse inimestest ja loodusest.

Põlva – parim paik põlvest põlve!

## 2. Demograafiline analüüs

Põlva linnas elab 01. jaanuar 2007 seisuga 6331 inimest, neist mehi 2897 ja naisi 3434. Vanuseliselt on rahvastiku koosseis järgmine ( tabel 1): 0-17 aastaseid 1277; 18 – 64 aastaseid 4179; üle 64 aastased 875 inimest. Elanike arv on võrreldes 2003.a kahanenud 45 inimese võrra, seda eelkõige väljarände tõttu.

	01.01.2003	01.01.2007
Elanike arv	6376	6331
Sh. 0-17 a	1684	1277
18-64 a	3877	4179
Üle 64 a	815	875

Tabel 1

Põlva linnas on iive olnud aastaid positiivne (tabel 2).

	01.01.2003	01.01.2004	01.01.2005	01.01.2006	01.01.2007
Elanike arv	6376	6441	6438	6428	6331
sünd	59	59	58	62	56
surm	47	50	50	56	54

Tabel 2

### 3. Organisatoorne juhtimine

Alates 2006.a tegelevad tervise edendamise valdkonnaga Põlva Linnavalitsuses sotsiaalosakonna juhataja ning kultuuri ja spordi peaspetsialist, kes kaasavad tervise edenduse teemadele/üritustele teisi linnavalitsuse ametnikke, spordiühinguid, linna allasutusi. Koostööd tehakse Põlva Maavalitsuse sotsiaal-ja tervishoiu osakonnaga, Põlvamaa Tervisenõukoguga ning Põlva vallaga.

5.jaanuaril 2005.a võeti Põlva linn Eesti Tervislike Linnade võrgustiku liikmeks. 2004.a oli Põlva linna teema-aastaks Terviseaasta, mille raames toimus 16 üritust arendusnõuniku ning haridusnõuniku eestvedamisel.

Projektipõhistest tegevustest on muutunud traditsioonilisteks tervise edenduse üritusteks "Südamekõnd" ümber Põlva järve, Põlva Päevade raames toimuvad terviseliikumise sariüritused, Sügiskõnd.

Põlva linna arengukava aastateks 2004-2008 üheks strateegiliseks eesmärgiks on muuhulgas tervisliku elukeskkonna tagamine, haljastuse, tehnilise- ja sotsiaalse infrastruktuuri parendamine. Tehnilise infrastruktuuri puhul on Põlva linna arengukava järgi üheks probleemiks amortiseerunud ja vähe valgustatud kergliiklusrajad, mis ei motiveeri elanikke aktiivselt liikuma.

Tervishoiu valdkonnas on üheks kitsaskohaks linnaelanike tervise edenduse seisukoha, tegevuskava ja koordinaatori puudumine. Eesmärgiks on tagada elanike hea tervis teadvustatud tervisekäitumise, tervise edenduse ja kvaliteetse tervishoiuteenuse kaudu. Muuhulgas on vajadus parandada puuetega inimeste võrdseid võimalusi elamiseks, töötamiseks ja ühiskonnaelus osalemiseks. Linnavolikogu ja linnavalitsuse otsuste tegemisel on oluline järgida tervislikkuse seisukohti, seetõttu on Põlva linna tervisestrateegia koostamine samm edasi ja loob eelduse valdkonna koordineerimiseks.

#### **4. Tervishoid**

Esmatasandi arstiabi osutab Põlva linnas ühtselt toimiv Põlva Perearstikeskus, kus töötab 7 perearsti koos pereõdedega. Teise etapi arstiabi osutab Põlva Haigla AS, mille asukoht on Põlva maakonna elanikele, sealhulgas ka linnaelanikele soodne.

Põlva Haigla AS on Põlva linnale kuuluv tervishoiuettevõtte, mis teenindab kogu maakonda. Tegevusloa kohaselt on Põlva Haigla AS aktiivravihaigla, kus avatud on 163 voodikohta. Hetkel avatud 125 voodikohta, olemas on piisav materiaaltehniline baas, vajalik meditsiinipersonal, abipersonal ja erialaspetsialistid. Haigla baasil pakutakse hooldus- ja taastusravi, on arendatud uusi teenuseliike (noortekabinet, vähihaigete nõustamine, koduõendus). Põlva Haigla on 2000.a Tervist Edendav Haigla. Võetakse osa riiklikest tervise edenduse programmidest: südame ja veresoonehaiguste ennetamise strateegia 2005-2020, vähistrateegia aastateks 2007-2015, HIV ja AIDS'i strateegia aastateks 2006–2015.

Erakorralist meditsiiniabi ööpäevaringselt osutavad erinevate erialade valvearstid ning vältimatu abi teenust SA Tartu Kiirabi 2 brigaadi.

Eriarstiabi puhul on kitsaskohaks teatud erialaspetsialistide vähesus: psühholoog, sotsiaaltöötaja, lastepsühhiaater, kardioloog.

Tervise edendamise ja ennetustööga tegelevad haridusasutuste meditsiiniõed. Linna haridus- ja lasteasutused ning haigla on vabariigi tervist edendava võrgustiku liikmed. Tervislike eluviiside ja tervist toetava keskkonna propageerimisel ja arendamisel tehakse koostööd spordi- ja kultuuriklubidega. Samas ei ole peamiselt projektipõhine tegevus järjepidev ja jätkusuutlik.

Olemasolevad eeldused linna infrastruktuuris ja keskkonnas võimaldavad saavutada tervisliku linna staatuse, integreerides tervise edenduslikke põhimõtteid teistesse valdkondadesse.

##### **4.1 Suremuse põhjused Põlva linna elanike seas**

2005.a registreeriti Põlva linnas 56 surma ning 2006.a 54 surma.

Kahe aasta näitajate põhjal on olnud peamisteks surma põhjusteks südame-veresoonehaigused, kokku 70 korral. Nendest 16 korral tööaliste seas ja 41 korral meeste seas. Järgneb suremus kasvajate tõttu, kokku 24 korral ja peamiselt pensioniealistel (17). Surmad traumade tõttu on olnud põhjuseks kokku 12 korral, sellest 6 korral pensioniealistel, 5 korral tööelistel ning 1 korral aastasel lapsel. 4 tööelise inimese surma põhjustas alkoholi kahjustus.

Seega on peamisteks surmade põhjustajateks südame-veresoonehaigused ja kasvajalised haigused, mis ohustavad nii tööelist kui pensioniealist elanikkonda.

## **5. Eluviisid, käitumismallid**

Vaesus on terviseprobleemide tekke üks olulisematest riskiteguritest. Tööturuameti andmetel oli Põlvas 2006. a tööealisest elanikkonnast töötute osakaal 2-3 %. Võrreldes 2005.a on töötute arv tunduvalt vähenenud.

2006.a andmetel on Põlva linnas pidevas toimetulekuraskustes leibkondi umbes 100, sealhulgas lastega peresid ~60, kellest omakorda üksikvanemaga ~30 peret. Mida soodsamad on lapse-ja noorukiea arengutingimused, seda tervem ja produktiivsem on inimene täiskasvanuna. Pikaajalisi töötuid, kes taotlevad sotsiaaltoetusi ja -teenuseid on umbes 25. Pikaajalistel töötutel puudub töökogemus, tihti jääb vajaka suhtlemisoskusest ja motivatsioonist. Puuetega inimeste osakaal tööealisest elanikkonnast oli 2005.a 13% ja 2006.a 14,6%.

### **5.1 Kokkuvõte Faktumi uuringu “Põlva linna elanike rahulolu elu-olu ning terviselikumise ja aktiivse eluviisi vastu” tulemustest**

Põlva linna elanikud tunnevad üsna suurt huvi linnas toimuva suhtes. Tervislike eluviiside valikut mõjutavad kindlasti inimeste haridustase, sugu, materiaalne kindlustatus, vanus.

Uuringu tulemustest selgus, et linna elanikud on rahul sideteenuste, avaliku korra, sportimisvõimaluste, vee-ja kanalisatsioonisüsteemide korrashoiuga, kultuurielu, laste koolitamise võimaluste, arstiabi kättesaadavusega ning vabaaja veetmise võimalustega. Kõige tõsisemaks probleemiks peavad linna elanikud väheseid töö leidmise võimalusi ning linna teede ja tänavate halba olukorda.

Kohalik võim peaks linnaelanike arvates tegelema eelkõige ettevõtluse arengu soodustamisega; teedehituse ja –remonttöödega; kõnni-ja jalgrattateede ehitamisega; turvalisuse tagamisega ning tervishoiuteenuste kättesaadavuse parandamisega. Tervisliku eluviisi tunnuseks peavad linna elanikud narkootikumide mittetarvitamist, mittersuitsetamist, alkoholiga mitte liialdamist, värskes õhus- ja aktiivset liikumist, ravimite mittetarvitamist ning tervislikku toitumist.

Põlva linna elanike seas on populaarsed kogupere meelelahutuslikud üritused, mis võimaldavad vabaaja veetmist ja terviselikumist koos perega. Põlva linna elanikud peavad enda tervist üldiselt rahuldavaks. Terviseprobleeme on rohkem eakatel, naistel, madalama sissetuleku ja haridustasemega inimestel.

Tervislikuma elukeskkonna parandamise võimalustena pakuti spordivahendite laenutamise võimalust, jalgrattateid ja –parklaid ning valgustatud metsaradasid. Tervislike eluviiside mitteharrastamise põhjustena esitati vähest motivatsiooni ja populaarsust elanike seas, valgustatud radade puudumist, vähest infot ja halvenevat tervist. Tervisliku seisundi parandamiseks kasutavad mehed ujula ja spordisaalide teenuseid, naised seevastu vitamiine, SPA teenuseid ja massaaži.

## 6. Elu- ja töökeskkond

Põlva linna looduslikuks eelduseks on vahelduvalt reljeefne maastik. Linnas puuduvad suured ja keskkonda saastavad tootmisettevõtted ning olulised reostusallikad. Üldplaneeringuga on määratud miljööväärtusega piirkonnad ja rohevõrgustikud. Põlva linna eesmärgiks on puhta elukeskkonna tagamine ja säästva arengu põhimõtete rakendamine, mis võimaldab linnakeskkonda käsitleda looduslähedase kultuurimaastikuna.

Põlva linna väljakujundamine, jalakäijate tsoonide ja puhkealade arendamine ning linnakujunduse sh. haljastuse planeerimine, valgustuse ja väikevormide kompleksne lahendus suurendab linna visuaalset atraktiivsust, loob tingimused aktiivseks liikumiseks ja parandab inimeste elukeskkonda.

Põlva linnas tegutseb kaks vee-ettevõtet: AS Põlva Vesi ja AS Avraal.

AS Põlva Vesi veetöötlusjaamast väljastatav vesi ning tarbijateni jõudev vesi vastab seadustes ettenähtud normidele ja Euroopa Liidu nõuetele. Muutmisel on Põlva linna ühisveevärgi ja kanalisatsiooni arengukava, et määratleda seadusest tulenevate nõuete kõrval ka sademetevete regulatsioon ja arengusuunad.

Põlva linnas on peamiseks õhusaastajateks autotransport, lisaks mitmesugused paiksed saasteallikad nagu katlamajad, bensiinijaamad ja puidutööstusettevõtted. Paiksetest saasteallikatest väljapaisatavad saasteainete kogused on linnas siiski väikesed. Transpordisaastet aitab vähendada raskeveokite suunamine kesklinnast mööda. Välisõhu kvaliteeti Põlvas linnas võib pidada üldiselt heaks.

Pinnas on lahutamatuks osaks keskkonnast ja selle kaitsmine mõjutab suuresti linnakodanike elukvaliteeti. Põlva linnas on peamiseks pinnasega seotud keskkonnaprobleemideks pinnase erosioon, saastumine ja pinnase lõhkumine (tingitud majade, teede ja teiste infrastruktuuride ehitamisest). Kõik need ohud on tingitud inimtegevusest.

Põlva linnas on seatud eesmärgiks vähendada jäätmete ladestamist ja arendada taaskasutust. Jäätmehoolduse arendamiseks on Põlva linnal ja vallal koostatud ühine jäätmekava aastani 2010. Edukalt toimib juba ohtlike jäätmete kogumine, linnas tekkivad haljastusjäätmed suunatakse prügila asemel kompostimisväljakule, koostöös taaskasutusorganisatsioonidega on käivitatud pakendi- ja paberijäätmete kogumissüsteem.

Linnaplaneerimisel on püütud lähtuda seisukohast, et elumupiirkondade vahetus- lähedusse jäävad pargid, parkmetsad, spordirajatised ja mänguväljakud pakuksid elanikele võimalikult mitmekesiseid vabaaja veetmise võimalusi kodu lähedal.

Säilitamiseks omapärast linnaehituslikku keskkonda, määratleti üldplaneeringu käigus miljöopiirkonnad. Miljöopiirkondades püütakse võimalikult palju säilitada selle piirkonna omapära, mis annab inimestele esteetilise naudingut. 2005.a koostati Põlva linna ja valla koostöös kergliikluse teemaplaneering, millega määratleti eri liiki kergliiklusteede võrk, et linnaelanikel oleks tulevikus rohkelt võimalusi turvaliselt liigelda jalgsi, rulluiskude ja jalgratastega.

## **7. Tervise liikumisega seotud organisatsioonid**

Põlva linna tervise liikumisega on tegevad järgmised organisatsioonid:

1. Orienteerumisklubi Põlva Kobras on sõlminud Põlva linnaga lepingu ürituste regulaarseks korraldamiseks ja Intsikurmu terviseradade aastaringseks hooldamiseks.

2. Põlva Spordikooli eestvedamisel toimuvad kepikõnni üritused ja treeningud, linna laste jooksupäevad 2 korda aastas, perspordipäev 1. mail.

3. Naiste Terviseklubi korraldab kepikõnni sariüritust ja teisi tervise liikumisega seotud ettevõtmisi.

4. Põlvamaa Lastekaitseühing korraldab igal aastal 1. juuni lastekaitsepäeva liikumisüritusi, tervistavaid lastelaagreid, projektipõhiselt noortele vabaaja sisustamise võimalusi.

5. Põlva Päevakeskus korraldab eakatele ja puuetega inimestele terviseüritusi, tervist edendavaid loenguid ning ravivõimlemise tunde.

### **7.1 Rajatised**

Kolmanda sektori eestvedamisel ja Põlva linna toetusel ning koostööl on loodud kaasaegne kunstmurukattega jalgpalliväljak – Lootspark.

#### **7.1.1 Põlva linna avaliku sektori spordirajatised**

Intsikurmu matkarajad  
Intsikurmu südamerada 2,5km  
Intsikurmu slaalominõlv  
Põlva linna staadion  
Põlva Spordikeskus  
Põlva Spordihoone  
Põlva Keskkooli spordiväljakud  
Põlva Mesikäpa Hall  
Tenniseväljak

#### **7.1.2 Laste ja noorte spordiväljakud**

Rajatud on Ehitajate tänavale multifunktsionaalne spordiplats, kus saab mängida nii korv- kui jalgpalli, rularamp Põlva järve äärde ja korvpalliplats Piiri tänavale.

#### **7.1.3 Väikelaste mänguväljakud**

Asuvad järgmistes piirkondades: Kesk tänaval, Vabriku põik juures, Lao elamukvartalis, Uuel ja Aasa tänaval, Ehitajate tänaval 2 erinevat platsi, Perekeskuse juures, Kultuurikeskuse läheduses ja Põlva rannas. Kokku 9 väikelaste mänguväljakut.

## 8. Sportlikud tegevused ja vabaaja sisustamise võimalused

Põlva linnas on elanike kasutada mitmekesine spordibaaside võrk: spordikeskus (ujula, lastebassein, täismõõtmeline võimla, maadlussaal, võimlemissaal, aeroobikasaal, jõusaal, saunad), uus spordihall – Mesikäpa Hall, täismõõtmelised linnastaadion, 2 koolistaadionit ja spordisaali, korvpalliplats, tenniseväljak, Intsikurmu suusa- ja jooksurajad. Lisaks linna elanikele kasutatavad spordibaase ka lähipiirkonna inimesed.

Põlvas on välja kujunenud eelisarendatavad spordialad, mida saab harrastada algõppest meisterlikkuse tasemeni. Põlva Spordikoolis osaleb käsipalli, kergejõustiku, orienteerumise, laskmise, maadluse ja suusatamise treeninggruppides ~230 õpilast. Lisaks tegelevad lapsed klubide juures korvpalli, karate, tennise, jalgpalliga. Tegutseb 20 spordiklubi liikmete arvuga üle 700 (sh. osalejad teistest omavalitsustest). Tuntumad klubid on orienteerumisklubi Põlva Kobras, jalgpalliklubi Lootos ja Põlva käsipalliklubi Serviti.

Olemasolevad harrastusspordi baasid, klubid ja spordiüritused pakuvad inimestele võimalusi tervislikuks vaba aja veetmiseks ja füüsiliseks arenguks. Spordiobjektide paremaks haldamiseks on vaja parendada nende funktsionaalsust ja kvaliteeti.

Põlva linna spordivaldkonna arengueeldusena on arengukavas märgitud heade spordibaaside olemasolu, mitmekülgsed sportimisvõimalused, spordiklubide rohkus. Probleemideks on seevastu mõned renoveerimist vajavad spordibaasid, rahaliste vahendite nappus mitmete spordiürituste läbiviimiseks ja inventari ostmiseks. Eesmärgiks on tervisespordi edendamine ja materiaaltehnilise baasi tugevdamine.

Põlva linnas pakutakse väga erinevaid võimalusi aktiivseks vaba aja veetmiseks:

võrkpall	korvpall
jalgpall	tennis
ujumine	käsipall
jalgrattasõit	suusatamine
jooksmine	matkamine
kepikõnd	indiac
kergejõustik	orienteerumine
maadlus	laskmine
karate	judo
aeroobika, sh. vesiaeroobika	show-, võistlus-, kõhu-, estraadi- ja jazztants
talvel uisutamisevõimalus	rulluisutamise võimalus
ekstreemsport	

### 8.1 Spordiklubid

Jalgpalliklubi Lootos	Põlva Naiste Terviseklubi
Orienteerumisklubi Põlva Kobras	Elioni Spordiklubi
Põlva Käsipalliklubi Serviti	Põlva Matkaklubi
Põlva Kergejõustikuklubi	Põlva Spordiveteranide klubi
Põlva Laskespordiklubi	Põlva Tehnika- ja Spordiklubi
Maadlusklubi Lapiti	Judo klubi Rei
Spordiklubi Sun Dome	Tantsustuudio “Läbi Enese”
Karateklubi Keiko	Tantsuklubi “Maarja”
Tenniseklubi Serv	Spordiklubi Mumuu
Võrkpalliklubi Volly	Korvpalliklubi Põlva Basket

## **9. Põlva linna arengukava 2007-2013**

### **9.1 Strateegilised eesmärgid**

1. Põlva on atraktiivne piirkonna keskus, mida iseloomustab turvaline, tervislik ning hea mainega elu- ja töökeskkond.
2. Põlva on laste- ja noortesõbralik linn, mis pakub mitmekesiseid haridusvõimalusi ja toetab loovust.
3. Põlvas on loodud ettevõtluse arengut toetav keskkond.
4. Põlvas on arenev ja mitmekülgseid teenuseid pakkuv sotsiaalhoolekanne.
5. Põlvas on tagatud infrastruktuur– tänavad, kergliiklusteed, vesi-kanalisatsioon, side, elekter ja keskküte on kättesaadavad.
6. Põlva on tuntud spordi ja aktiivse puhkuse sihtkoht sise- ja välituristidele.
7. Põlva linna elanike arv on kasvanud vähemalt 7000-ni ja tööhõive määr on Eesti keskmisel tasemel.

### **9.2 Arengueeldused**

1. Palju olemasolevaid vaba aja veetmise võimalusi (ujula, jõusaal, staadion, spordihoone, Intsikurmu, kultuurikeskus, järv ja rand, suusa- ja jooksurajad).
2. Linnakeskkond turvaline ja puhas, meeldiv atmosfäär.
3. Lähiumbruse looduslikud atraksioonid – Intsikurmu, Mammaste, Taevaskojad jms. on tuntud “kaubamärkideks”.
4. Põlva linn on maakonna keskuseks.
5. Head looduslikud eeldused ja tugev keskkonnaalane elukondlik infrastruktuur.
6. Linnatänavate võrk piisavalt väljaarendatud.
7. Nooruslik linna elanikkond.
8. Linna hea maine ning jätkuvad spordi- ja kultuuritraditsioonid.
9. Arenevad sotsiaalteenused (invatransportteenus, puuetega inimestele toetatavad teenused).

### **9.3 Probleemid**

1. Elanikkonna seas on laialdaselt levinud tervistkahjustav käitumine: alkoholism, suitsetamine.
2. Üldine vaimse tervise halvenemine.
3. Sissetulekute vähesus seab omad piirid tervislike eluviiside valiku suhtes (näit. spordivahendite ost, tervislik toitumine).
4. Puudub motivatsioon aktiivseks liikumiseks.
5. Kergliikluse infrastruktuuri väljaehitamine on algusjärgus ja puuduliku valgustusega.
6. Elanikkonna vähene kehaline aktiivsus.

## 10. Tegevuskava

Üldeesmärk	Otsesed eesmärgid	Tegevused	Loodetav tulemus
Linna planeerimisel ja ehitustegevuse käigus järgitakse tervisliku linna ideed	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Üldplaneeringu ülevaatamine</li> <li>2. Kergliiklusteede planeerimine</li> <li>3. Kooli tn tervisepargi planeerimine</li> <li>4. Planeeringute ellurakendamine</li> <li>5. Tervise väärtustamine ettevõtluses</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Kergliiklusteede väljaehitamine vastavalt teemaplaneeringule (12 km kergliikluse peateid)</li> <li>2. Laste ja noorte mänguväljakute arendamine, olemasolevate korrashoid, Ehitajate tn noorte mänguväljaku ehituse lõpetamine</li> <li>3. Noorte mänguväljakute rajamine Põlva Piima ja endise KEK-i elamukvartalitesse</li> <li>4. Avalike jalgrattaparklate ehitamine</li> <li>5. Intsikurmu tervisepargi jätkuv arendamine</li> <li>6. Põlva rannas aktiivse puhkuse võimaldamine erinevate atraktsioonide, spordiplatside abil</li> <li>7. Tervist hoidva töökeskkonna pakkumine</li> <li>8. Tervisliku ettevõtte väljaselgitamine, uuringu läbiviimine</li> </ol>	Paranenud, elanike tervise ja liikumisvajadustega arvestav infrastruktuur ning elu- ja töökeskkond.
Linna üldise haljastuse arendamine	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Linnakeskuse roheliste alade seisukorra parandamine</li> <li>2. Linna haljastuskontseptsiooni koostamine</li> <li>3. Miljööväärtusega piirkondade arendamine</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Linnakeskuse rohealade korrastamine</li> <li>2. Haljastuskontseptsiooni elluviimine</li> <li>3. Linna Kesk- ja Suvekohviku pargi väljaarendamine</li> </ol>	Looduslähedane linnakeskkond
Puhta linnakeskkonna tagamine	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Keskkonnateadlikkuse tõstmine</li> <li>2. Heakorrakampaaniate organiseerimine</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Saastelubade väljastamisel kontrollitakse põhjalikult taotlusi ja hiljem saatelooga väljastatud tingimuste täitmist</li> <li>2. Linnaõhu seisundit modelleeritakse ja jälgitakse (Airviro)</li> </ol>	Linn on muutunud puhtamaks ja elanikkond on heakorramisest

		3. Raskeveokite linna lubamise eeskirjade koostamine ja nendest kinnipidamine 4. Heakorrakampaaniate läbiviimine (ülelinnalised heakorra üritused)	motiveeritud
Tänavaalade terviklik väljaehitamine ja kõikide tänavate valgustamine	1. Turvalise liikluskultuuri tagamine 2. Teede ja tänavate olukorra parandamine 3. Infrastruktuuri arendamisel liikumispuudega ja lapsevankriga liiklejatega arvestamine	1. Tänavate sõidutee kõvakatete rekonstrueerimine, pidev teehoid 22,9 km 2. Tänavate ehitamine ja renoveerimine: Võru 870 m, Maarja-Oja 700 m, Aasa 200 m, Piiri 694 m 3. Tänavavalgustuse ehitamine (praegu ca 30% valgustamata tänavaid, st 9 km)	Turvaline elu- ja töökeskkond, ettevõtluse areng, elanike heaolu kasv.
Ettevõtluskeskkonna ja tööjõu arendamine, aktiivsete tööturumeetmete rakendamine	1. Koostöö arendamine ettevõtete, üld- kutse- kõrgkoolide, tööhõiveameti ja Põlva Keskkooliga 2. Praktikabaaside süsteemi loomine 3. Ettevõtluse infrastruktuuri parendamine (teed, tänavad, kommunikatsioonid jms) 4. Tööstuse ja äripiirkondade väljaarendamine	1. Tingimuste loomine õpilaste tööoskuste arendamiseks läbi käsitööklasside, -kodade ja teatriklassi, õpilasettevõtete stimuleerimine 2. Munitsipaalettevõtte käivitamine (toetatud töökohtade loomine) madalama konkurentsivõimega töötajatele 3. Teede ja tänavate arendamine 4. Ettevõtluseks sobivate olemasolevate ja perspektiivsete piirkondade detailplaneeringute koostamine	Suurenenud ettevõtlusaktiivsus, materiaalne kindlustatus tervislike vaba aja veetmise võimaluste harrastamiseks ja tervislike eluviiside viljelemiseks
Aktiivse liikumise ja spordi väärtustamine Põlva linnas	1. Erinevatel aastaegadel pakutavate spordi ja aktiivse liikumise harrastamise võimaluste parandamine ja täiendamine 2. Elanike teavitamine spordi ja liikumisharrastusega	1. Tervisespordiürituste korraldamine Põlva linna piirkonnas 2. Intsikurmu tervisepargi projekteerimine ja väljaehitamine vastavalt teemaplaneeringule 3. Intsikurmu südameraja valgustuse rajamine 4. Intsikurmu rolleriraja väljaehitamine 5. Suusaradade laiendamine ja hooldamine	Teadlikkuse kasv tervislikest eluviisidest ja väärtushinnangute muutumisega kaasnev suurenenud

	tegelemise võimalustest, spordiürituste toimumisest 3. Tervislike eluviiside ja spordi propageerimine 4. Elanike kehalise aktiivsuse tõstmine 5. Uute atraktiivsete liikumisvõimaluste väljaarendamine	Intsikurmus 6. Kahe tervisepargi väljaarendamine erinevatesse linna piirkondadesse (Intsikurmu ja Kooli tn. piirkond) 7. Uisuväljakute rajamine ja hooldamine Intsikurmu ja Hurda tiigil, Põlva järvel 8. Põlva ranna puhkepiirkonna hooldamine, spordivahendite laenutamine ja täiendavate atraktsioonide paigaldamine, puskkaevu rajamine 9. Koostöö jätkamine Tervislike Linnade võrgustikus 10. Spordivahendite laenutamise võimaldamine (kõnnikepid, suusad, uisud) 11. Jalgrattateede ja –parklate ehitamine 12. Tervislikke eluviise ja liikumisharrastusi tutvustavate artiklite avaldamine Põlva linna veebilehel ja Põlva Linna Teatajas. 13. Koostöös Põlva vallaga ühtse jalgrattateede ja kergliiklusradade võrgustiku loomine 14. Kehalise kasvatus tundide ja spordi propageerimine laste- ja haridusasutustes 15. Täiendava skatepargi rajamine ja vana rekonstrueerimine. 16. Laste mänguväljakute laiendamine elamurajoonidesse 17. Põlva linna staadioni rekonstrueerimine 18. BMX raja ehitamine	aktiivse liikumisega tegelejate arv. Paranenud on sportimise ja tervisliku vaba aja veetmise võimalused
Elanike hea tervise tagamine läbi teadvustatud tervisekäitumise,	1. Kvaliteetsete tervishoiuteenuste kättesaadavaks tegemine 2. Tingimuste loomine tervise	1. Riiklike terviseprogrammide elluviimine koostöös Põlva Linnavalitsuse allasutuste, Põlvamaa Tervisenõukoguga ja mittetulundusühingutega	Elanike tervislik seisund on paranenud.

tervise edenduse ja kvaliteetsete tervishoiu- ja terviseteenuste kaudu	edenduseks	2. Perearstide tegevustoetus ja tervist edendava tegevuse osutamine (püsiinventari ostmiseks, tervist ennetavate tegevuste toetamiseks) 3. Tervise edendaja ametikoha loomine (struktuuri-muudatus) 4. AS Põlva Haigla tervist edendava tegevuse jätkamine ja nõustamisteenuste laiendamine 5. Kogupere terviseedenduslike ürituste järjepidev korraldamine	Pakutakse kvaliteetseid ja elanikele kättesaadavaid tervishoiuteenuseid.
--	------------	--	--